

Список литературы: 1. Ленин В. И. Полн. собр. соч. 5-е изд. 2. Экономическая энциклопедия. Политическая экономия.—М.: Сов. энциклопедия, 1972.—Т. 1. 608 с. 3. Конституционные основы народовластия в СССР.—Л.: Изд-во Ленингр. ун-та, 1980.—346 с. 4. СССР в цифрах и фактах в 1980 году: Краткий статистический сборник.—М.: Финансы и статистика, 1981.—220 с.

Поступила в редколлегию 16.01.82.

М. В. Домашенко

Харьков

ПРАВОВОЙ СТАТУС ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

В Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1981—1985 гг. и на период до 1990 г. содержится специальный раздел, где сформулированы задачи агропромышленного комплекса [2, с. 163—164]. Успешное решение этих задач в определенной мере связано с надлежащей правовой регламентацией производственного объединения и его структурных подразделений в системе агропромышленного комплекса. Создание и развитие производственного объединения в сельском хозяйстве нашей страны обусловлено действием объективных экономических законов социализма, прежде всего закона соответствия производственных отношений уровню развития производительных сил. Развитие агропромышленного комплекса представляет собой дальнейшее осуществление в условиях зрелого социализма идей В. И. Ленина о кооперировании сельскохозяйственного производства [1, т. 45, с. 375—376].

Развитие юридической личности межхозяйственных организаций, возникающих в процессе кооперирования и агропромышленного интегрирования, проходило различные этапы с учетом экономических предпосылок и уровня внедрения передовой науки и техники. От простых паевых товариществ без прав юридического лица в рамках общей долевой собственности к самостоятельным организациям, а затем в форме межхозяйственного предприятия и производственного объединения — таков путь формирования межхозяйственного кооперирования и агропромышленного интегрирования.

Производственное объединение в сельском хозяйстве является единым организационным образованием, именуемым в Положении производственно-хозяйственным комплексом, пользующимся правом юридического лица. При этом в отличие от отношений, складывающихся в процессе кооперирования в промышленности, колхозы, совхозы и другие государственные, кооперативные организации и предприятия, входящие в состав производственного объединения, сохраняют хозяйственную самостоятельность и права юридического лица [4, ст. 1, 5, 7]. Такой правовой статус производственного объединения и его структурных подразделений обусловлен экономическим положением производственного объединения как самостоятельного участника в гражданском обороте, а также экономической самостоятельностью колхозов, совхозов, которые, будучи участниками данного объединения, осуществляют с учетом специализации производственно-хозяйственные функции в целях достижения наибольшей экономической эффективности.

В настоящее время создаются производственные объединения с участием колхозов и других кооперативных предприятий и организаций; совхозов и других государственных предприятий и организаций, колхозов, совхозов и иных государственных и кооперативных предприятий и организаций.

Субъектный состав производственного объединения, участники которого являются носителями различных форм собственности, обуславливает определенные особенности в порядке образования производственного объединения как юридического лица.

В положении о производственном объединении в сельском хозяйстве указано, что колхозы входят в состав объединения по решению общего собрания колхозников (собрания уполномоченных), совхозы и другие государственные предприятия и организации—с согласия вышестоящего органа. В целом производственное объединение создается в порядке, устанавливаемом Советами Министров союзных республик по согласованию с заинтересованными союзно-республиканскими министерствами СССР. Объединение, организуемое на базе предприятий и организаций, непосредственно подчиненных министерствам и ведомствам СССР, создается по решению министерства, ведомства СССР. В этом смысле решение министерства и ведомства о создании производственного объединения нужно считать властным распорядительным актом, утверждающим согласие колхозов и соответствующих государственных органов относительно совхозов и иных государственных организаций об их вступлении в производственные объединения.

Таким образом, можно полагать, что производственное объединение в сельском хозяйстве создается в несколько особом, соответствующем общим требованиям распорядительном порядке, и его нельзя рассматривать как паевое товарищество. Оно действует как целостная организация, в чем ярко выражается повышение уровня обобщения производства в рамках единого предприятия. При этом присущие кооперативным организациям демократические начала их организации и деятельности проявляются в согласии данных организаций о вступлении в состав производственного объединения. Это согласие следует рассматривать как юридический факт, без которого не может быть принято решение соответствующего министерства и ведомства СССР о создании производственного объединения. С учетом сказанного представляется, что даже если участниками производственного объединения будут только колхозы, порядок образования его останется прежним — распорядительный, ибо объединение с таким составом создается государственным органом с учетом согласия колхозов или иных кооперативных организаций.

Эффективность функционирования производственного объединения как определенного хозяйственного организма в значительной мере определяется характером правоспособности этого образования в системе иных звеньев агропромышленного комплекса. Анализ действующего законодательства и практики свидетельствует о том, что производственное объединение в сельском хозяйстве, как и все юридические лица, обладает специальной правоспособностью. Объем правоспособности производственного объединения определяется, с одной стороны, в рамках производственной деятельности объединения, а с другой — его планово-регулирующими функциями по отношению к входящим в него структурным подразделениям. Так, в соответствии со ст. 6 Положения производственное объединение централизует полностью или частично выполнение отдельных производственно-хозяйственных функций предприятий и организаций, входящих в состав объединения (племенное дело, семеноводство, агрохимическое обслуживание и некоторые другие). Вместе с тем производственное объединение по отношению к входящим в него структурным подразделениям выполняет функции планово-регулирующего органа. Так, производственное объединение осуществляет планирование в области государственных закупок сельскохозяйственной продукции, организует капитальное строительство, материально-техническое снабжение предприятий и организаций, входящих в состав объединения, осуществляет контроль за реализацией выделенных фондов, в необходимых случаях перераспределяет запасы материальных ценностей колхозов и государственных предприятий и организаций. Следовательно, производственное объединение выступает как производственная единица и планово-распорядительный орган. Из этого можно заключить, что производственное объединение выполняет задачи кооперирования колхозов, совхозов и иных звеньев как товаропроизводителей в общую систему агропромышленного комплекса.

Производственное объединение осуществляет свою правоспособность как непосредственно от своего имени, так и через колхозы, совхозы, иные государственные и кооперативные предприятия и организации, входящие в состав

объединения, в пределах централизованных функций. В связи с этим нуждается в уточнении вопрос о том, какова правоспособность входящих в состав объединения юридических лиц, которые, вступая в объединение, централизуют ряд производственно-хозяйственных функций. В этом плане, представляется, нельзя считать правоспособность колхозов, совхозов, и всех иных входящих в состав объединения организаций ограниченной [5, с. 61]. Надо полагать, что в рамках агропромышленного комплекса меняется лишь форма осуществления правоспособности, свойственной колхозам и другим участникам производственного объединения. Эти изменения заключаются в том, что в прошлом колхозы осуществляли возложенные на них цели и задачи самостоятельно как юридические лица. В условиях же интеграции колхозы осуществляют правоспособность как непосредственно, сохраняя за собой право юридического лица, так и через производственное объединение, в рамках которого централизуются определенные производственные функции. Поэтому в системе агропромышленного комплекса колхозы и совхозы следует рассматривать как первичные звенья в тех сферах сельскохозяйственного производства, которые не централизованы.

Изложенное дает основание включить в гражданский кодекс в качестве самостоятельного вида юридических лиц производственное объединение в сельском хозяйстве с определением правоспособности как самого объединения, так и его структурных подразделений.

Список литературы: 1. Ленин В. И. Полн. собр. соч. 5-е изд. 2. *Материалы XXVI съезда КПСС* — М.: Политиздат, 1981.—223 с. 3. *Коммунист*, 1982, № 9, с. 4—15. 4. *Положение о производственном объединении в сельском хозяйстве*, утвержденное постановлением Совета Министров СССР от 7 декабря 1978 г.—СП СССР, 1979, № 3. 5. *Козырь М. И. Межхозяйственное кооперирование и право.*—М.: Моск. рабочий, 1978.—61 с.

Поступила в редколлегию 16.01.82.

В. В. Устименко

Харьков

О КЛАССИФИКАЦИИ СПЕЦИАЛЬНЫХ СУБЪЕКТОВ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Проблема классификации специальных субъектов преступления — одна из дискуссионных и недостаточно разработанных в уголовном праве. До конца 60-х гг. данной проблеме не уделяли должного внимания. Лишь констатировали наличие в ряде статей УК специального субъекта [8, с. 186; 9, с. 127—128; 10, с. 316]. В этот период выделяли в основном таких специальных субъектов, как должностное лицо и военнослужащий (военнообязанный), а затем — работник транспорта [3 с. 165].

Впервые попытка классифицировать специальных субъектов была принята в 1968 г. Н. С. Лейкиной и Н. П. Грабовской. Они выделяли следующие признаки специальных субъектов: 1) характеризующие государственно-правовое положение лица — иностранец, лицо без гражданства (ст. 65 УК РСФСР); 2) характеризующие их профессиональное положение (ст. 116, 128); 3) характеризующие должностное положение, особые качества выполняемой работы (ст. 75, 76, 78, 84, 92, 129, 133, 138, 140, 152, 156, 157, 176—179, 181, 182, 204, 211, 215, 216 и др.); 4) демографические — пол, возраст, родственные отношения (ст. 117, 121, 123 и др.) [2, с. 391; 6, с. 141].

В 1970 г. П. С. Дагель предложил классификацию с четырьмя группами признаков специальных субъектов. Первая группа — признаки, характеризующие правовое положение субъекта (гражданин СССР, иностранец, лицо без гражданства, лицо, отбывающее наказание или находящееся в предварительном заключении, военнослужащий и т. д.) — 56 составов; вторая — признаки,